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Sfîrşitul războiului l-a găsit pe !ului Maniu în Viena, ca locotenent 
de artilerie în unităţile militare din Wiener Neustadt, mai precis în Regi
mentul 64 din Orăştie, avînd un efectiv total de circa 5000 de oameni, din 
care 80-85 % erau români1. 

în condiţiile destrămării marilor imperii: ţarist, austro-ungar şi german, 
naţiunile asuprite îşi intensificau acţiunile în vederea realizării eliberării 
şi unităţii lor naţionale. Cea mai complexă probelmă a fost asaltul final 
asupra dublei monarhii a Casei de Habsburg. Soldaţii şi ofiţerii români 
aflaţi în Viena s-au înscris în amplul tumult revoluţionar. Unul dintre 
participanţii la evenimentele din capitala Austro-Ungariei, Taniac, descria 
în amintirile sale această atmosferă: „În acele zile de la un capăt la altul 
al monarhiei austro-ungare clocoteau ideile unei mari prefaceri. Şi din 
această prefacere întrezărită s-a desluşit un singur lucru : dorul neînfrînt 
de libertate şi de viaţă naţională nestingherită a tuturor popoarelor ce 
trăiau sub sceptrul împăraţilor de la Viena"2• 

Problema principală a românilor aflaţi în capitala dublei monarhii 
era aceea a organizării armate de sine stătătoare în scopul sprijinirii efective 
şi eficiente a bătăliei finale de eliberare de sub stăpînirea străină. Această 
misiune deosebit de importantă a fost încredinţată lui I. Maniu din partea 
conducerii Partidului Naţional Român3 • 

Precipitarea evenimentelor a determinat grăbirea acţiunilor ofiţerilor 
români. La 30 octombrie s-a întemeiat la Viena în cadrul unei întruniri 
a ofiţerilor români la restaurantul Dreher Park din Schonbrunne Comi
tetul naţional al românilor din Transilvania sub preşedinţia lui Iuliu Maniu4• 

A doua zi, în data 31 octombrie 1918, la restaurantul Weigel din cartierul 
vienez Dreher Park a avut loc o adunare a militarilor români din capitala 
monarhiei dualiste. Cu acest prilej s-a hotărît înfiinţarea Senatului Central 
al ofiţerilor şi soldaţilor români, aflaţi în subordinea Comitetului naţional 

1 I. Clopoţel, Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealului cu România, Cluj, 1926, p. 57; 
P. Teodor, în Apulum 7/21, 1969, p. 315. 

2 F. Taniac, Pentru Ardealul Românesc. (Amintiri din anul 1918), Suceava, 1929, p. 3. 
8 E. Bufnea, în Transilvania, Banatul, Crişana şi Maramureşul (1918-1920), I, Bucu

reşti, 1929, p. 138; I. I. Şerban, în Sargetia, 15, 1981, p. 271-272. Iuliu Maniu s-a născut 
la Bădăcin, jud. Sălaj, localitate aflată lingă Şimleu! Silvaniei, la 8 ianuarie 1873. Tatăl 
său era dr. Ioan Maniu, iar mama, Clara Coroianu, era sora fruntaşului memorandist Iuliu 
Coroianu. A urmat cursurile primare în satul natal, iar cele gimnaziale şi liceale la Zalău şi 
Blaj. În 1890 îşi susţine bacalaureatul, iar apoi urmează studiile de drept la Cluj, Budapesta 
şi Viena. În 1892 este ales preşedinte al Societăţii Academice Studenţeşti „Petru Maior" 
(vezi S. Stoica, Iuliu Maniu, Cluj, 1932, p. 12-22). 

. • F. Taniac, op. cit„ p. 4; Tr. Popa, Revoluţia din 1918 la Viena (mss), în Arhiva Muzeu
lw Unirii Alba Iulia (în continuare se va cita Arh. l\luz. Unirii Alba Iulia), fond Marea Unire, 
mss. 5713, passim. 
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român. Soldaţii şi ofiţerii români se angajau prin jurămîntul depus sub 
faldurile tricolorului să slujească cu devotament interesele poporului român, 
să evite comiterea de acte samavolnice, „să nu împiedice pe celelalte na
ţi uni conlocuitoare în manifestările voinţei lor naţionale" 5• 

Cu acest prilej, Senatul Central al ofiţerilor şi soldaţiior români din 
Viena a adresat un apel intitulat : Ofiţeri şi soldaţi români. Documentul 
preciza că „popoarele din împărăţia austro-ungară se organizează pe 
bază naţională şi democratică". De aceea, „ofiţerii şi soldaţii români din 
Bucovina, Ardeal şi Ungaria, în adunarea lor de astăzi ţinută în Viena 
şi-au ales din mijlocul lor un senat (sfat) militar, ca secţie militară a. Co
mitetului naţional din Bucovina, Ardeal şi Ungaria, cu sediul în capitq,la 
Austriei". Scopul noului comitet militar era acela de a organiza pe toţi 
ofiţerii şi soldaţii români din dubla monarhie. Totodată, Senatul militar adre
sa un apel către toţi soldaţii şi ofiţerii români din Austro-Ungaria„. să 
nu primească nici-o poruncă de la străini, nici să depună jurămînt pentru 
altă armată decît pentru cea românească". De asemenea, prin apel se 
solicita ca ei" să se ferească de acte samavolnice, de jaf şi prădăciune", 
întrucît aceste crime stau sub pedeapsa legilor. În acelaşi timp, docu
mentul sublinia necesitatea ca „soldatul român să nu fie jignit în senti
mentele sale naţionale, să nu împiedice însă pe celelalte naţiuni conlocuitoare 
în manifestarea voinţei lor naţionale şi exercitarea drepturilor naţionale 
şi să nu jignească sentimentele naţionale ale altora". În fiecare oraş al 
imperiului se preconiza constituirea, avînd la bază aceste principii, a cite 
unui senat al ofiţerilor şi soldq,ţilor români. Fiecare senat va trimite un 
delegat în Senatul Central definitiv6 • 

La 31 octombrie 1918 a fost ales Sfatul soldaţilor români din Viena. 
Preşedinte interimar a fost desemnat prin vot căpitanul Traian Popa, 
iar ca secretar executiv căpitanul preot militar Gheorghe Oprean. În 
cuvîntul rostit cu acest prilej, I. Maniu a precizat că împrejurările fac 
ca în rîndurile românilor să se trezească „acea conştiinţă naţională care 
de veacuri a fost încătuşată cu cele mai murdare şi mai barbare mijloace 
din partea tiranilor". Vorbitorul a subliniat că această conştiinţă acum 
eliberată este „ca un vulcan clocotitor de puterea focului ce îl conţine". 
El a fost, după opinia lui I. Maniu, îndemnul pentru ofiţerii şi soldaţii 
români să se întrunească într-o adunare naţională naţională. Marele tribun 
al luptei de eliberare naţională justifica această atitudine prin faptul că 
celelalte naţiuni din fosta monarhie habsburgică s-au declarat deja „Naţiuni 
libere şi independente şi s-au compus consiliile lor militare7• A doua zi a 
fost ales Sfatul militar. Pentru funcţia de preşedinte a fost propus gene
ralul I. Boeriu, care primise pentru faptele sale de arme ordinul Maria 
Terezia, ce-i conferea titlul de baron. Generalul Boeriu nu a putut primi 
funcţia deoarece era suferind şi se afla internat într-unul din spitale
le capitalei Austriei. Procesul-verbal al şedinţei menţiona însă că ge-

5 Arh. llfoz. Unirii Alba Iulia, Documentele Unirii, vol. VII, cota 1815; 
• Arh. Stat. Bucureşti (în continuare se va, cita Arh. Stat. Bucureşti), fond Onisifor 

Ghibu, dos. 450/1918, f.l. 
7 I. Ranca, în Revista Arhivelor, LXIX, XLIX, nr. 3/1987, p. 288-289; 1918 la români; 

VII, Bucureşti, 1989, p. 66, doc. 45. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



I. MANIU ŞI LUPT A PENTRU RECUNOAŞTEREA UNIRil 333 

neralul de divizie I. Boeriu îşi va prelua atribuţiile imediat după însă
nătoşire. în aceste condiţii a fost ales ca preşedinte tot căpitanul Tr. Popa 
din Regimentul 64 Orăştie, căpitanul Gh. Oprean era reales secretar, în 
timp ce medicul militar E. Munteanu devenea casier, T. Colbazi, G. Alvi
rescu, S. Lucan, T. Pahone, F. Taniac, C. Raca, Eug. Reus, P. Popovici, 
Tr. Trîmbiţoni (membri). În cadrul şedinţei, I Maniu a propus să se 
încredinţeze soldaţilor şi ofiţerilor romîni următoarele îndatoriri: „supu
nere numai superiorilor militari români ; 2) jurămînt numai steagului 
românesc, să nu primească nici-o misiune (însărcinare) străină de interesul 
nostru naţional"8• 

Soldaţii şi ofiţerii români aflaţi în Viena au depus jurămîntul de cre
dinţă faţă de Consiliul Naţional Român. Constantin Isopescu-Grec:ul, 
împreună cu Iuliu Maniu; s-au prezentat la Ministrul de Război al Aust
ro-Ungariei, baronul Stoeger Steiner, cu care au avut o întrevedere, 
cerîndu-i înlăturarea de la comanda regimentelor româneşti a ofiţerilor 
austrieci şi unguri. Cei doi au obţinut ca unităţile militare româneşti să 
treacă sub comanda Sfatului Militar Român. Generalul I. Boeriu a primit 

, funcţia de şef al tuturor acestor trupe. Comandantul austriac al Regi
mentului 64 Orăştie a declarat ofiţerilor români că recunoaşte Consiliul 
Naţional Român ca singurul reprezentant al puterii civile şi militare a 
tuturor românilor şi a predat comanda, toată averea şi depozitul de arma
ment, muniţie şi echipament Consiliului Naţional Român. Căpitanul român 
Oct. Lochiţa a fost numit comandant al Regimentului 64 Orăştie". 

Soldaţii şi ofiţerii români din Capitala Austro-Ungariei s-au pro
nunţat, de asemenea, împotriva Manifestului împăratului Carol, intitulat 
Către paparele mele credincioase. Documentul prevedea reorganizarea monar
hiei dualiste într-o federaţie formată din şase state „independente" -
- austriac, ungar, ceh, iugoslav, polonez, ucrainian. Transilvania rămînea 
în componenţa Ungariei. Desigur că era vorba de o formă camuflată prin 
care se păstrau vechile rînduieli unde tot austriecii şi ungurii urmau să 

'se menţină ca naţiuni dominante10• Militarii români din Viena socoteau că 
manifestul elborat de împăratul Carol nu-şi mai avea rostul în condiţiile 
frămîntărilor din monarhia dualistă. În aceste împrejurări, apelul, va ră
mâne în vecii vecilor - arătau soldaţii şi ofiţerii români din Viena într-o 
relatare din 7/20 noiembrie 1918 - un document istoric, un document 
de deplină dovadă cum că ea şi-a trăit rabatul şi treb.uie să se desfacă, trebuie 

, să se prăbuşească". Relatarea ostaşilor români din Capitala Ausriei printre 
iniţiatorii căreia se afla Iuliu Maniu, condamna asuprirea şi teroarea la 

. care au fost supuşi românii din Ardeal şi Bucovina, aruncaţi în temniţele 

. din Viena şi Budapesta. Documentul preciza că au fost frînte toate 
lanţurile sclaviei seculare, „organizaţia naţională a poporului român din 

• I. Ranca, op. cit., p. 290; I. I. Şerban, op. cit., p. 272-273; F. Tani::.c, op. cit., 
p. 4-5. 

8 lbidem:1918laromâni ... ,VII, p. 249, dec. 222; S. Stcica,op.cil.,p. 115; E.Buf
:nea, op. cit., p. 138. 

10 Revista Bucovinei, II, nr. 11, din noiembrie 1943, p. 523 în urm.; Protokolle des 
Gemeinsamen M inisterrates des ostereichische Ungarichen JU onarhie 1914-1918, Budapest, 
_1966, p. 680 şi urm., doc. 33. 

11 1918 la români ... , VII, p. 445-446, doc. 407. 
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Ardeal şi Ţara Ungurească nu mai recunoaşte guvernului sau parlamentu
lui ungar dreptul de a reprezenta interesele româneşti la Congresul 
general de pace. Pe poziţii similare se aflau şi românii din Bucovina „care 
s-au unit şi lucrează împreună cu acelaşi temeiuri şi aceeaşi ţintă: unirea 
tuturor românilor pe bază naţională şi democratică"11 • 

Tot acum s-a hotărît trimiterea unei delegaţii la Praga care să aducă 
la cunoştinţa ostaşilor români aflaţi aici constituirea Senatului militar 
cu îndemnul fierbinte ca şi românii din capitala Cehiei să formeza o orga
nizaţie similară. Misiunea a fost încredinţată ofiţerului Colbazi şi lui Petru 
Popovici12• În capitala Boemiei se găseau cîteva mii de soldaţi şi ofiţeri 
români grupaţi în Regimentele 2 Braşov, 51 Cluj şi o parte din Regimentul 
37 Oradea. Militarii români aflaţi aici au sprijinit formarea şi activitatea 
Consiliului Naţional Cehoslovac (Narodny Vybor), protejîndu-1 împotriva 
unor eventuale reacţii ale trupelor din Praga conduse de generalii Kos
tranek şi Stonsche, rămaşi fideli dublei monarhii. Totodată, românii au 
sprijinit formarea primelor forţe militare cehe alcătuite din socoti şi 
voluntari. În noaptea de 29/30 octombrie, unităţile române care controlau 
cîteva depozite militare au predat socolilor 25 de camioane încărcate cu 
armament şi muniţie13• La 28 octombrie, militarii români au creat o legiune 
proprie condusă de căpitanul S. Alexandru, avînd sediul în localul şcolii 
„Statnîi Gymnazium" din Preslav-Ulice, sectorul Schmichov, care, potrivit 
însemnărilor lui Gavril Câmpeanu, secretarul ei, cuprindea 1000 de soldaţi 
din care 20 de ofiţeri şi peste 80 de subofiţeri14 • Ea a rămas la dispoziţia 
Consiliului Naţional Cehoslovac timp de 20 de zile avînd drept misiune 
menţinerea liniştii şi ordinii publice în Praga. Ajutorul trupelor române 
a fost cu atît mai important cu cît forţele armate cehe nu intraseră încă 
în Praga. Unităţile militare române nu numai că au refuzat să execute 
ordinele comandantului austriac de a folosi armele împotriva cehilor care 
inundaseră străzile capitalei tînărului stat cehoslovac, ele au ajutat la 
aprovizionarea trupelor de socoli, facilitînd astfel controlul cehilor asupra 
administraţiei din Praga şi apoi din întreaga ţară. După alegerea la 1/14 
noiembrie 1918 a lui Thomas G. Masaryk ca preşEdinte al primei republici 
cehoslovace, legionarii şi sokolii cehoslovaci au înlocuit pe soldaţii şi ofiţerii 
români din misiunea ce le fusese încredinţată de Comitetul Naţional Ceh15• 

Un rol important în organizarea militarilor români din Viena şi Praga 
1-a avut după cum am văzut I. Maniu. Făcînd portretul acestuia, cunoscutul 
publicist englez I. Porter scria peste ani următoarele: „În toamna anului 
1918 locotenetul Maniu, între două vîrste, se afla într-o Vienă în pragul 
haosului unde poliţia şi regimentele austriece scăpaseră practic de sub. 
control, iar unităţile româneşti, cum era de aşteptat, păreau neatinse de 

12r. Ranca, op. cit., p. 290; vezi şi P. Abrudan, în SMMIM, 11, 1978, p. 267-278. 
13 G. Moroianu, Luptele de emancipare ale românilor din Ardeal în lumina europeană, 

Bucureşti, 1929, p. 78. 
"F. Kavka, La Tchecoslovaquie: Histoire lointaine et recente, Prague, 1960, p. 144; 

C. Botoran, M. Moldoveanu, în Afirmarea statelor naţionale independente şi unitare din centrul 
şi 5-E Europei, Bucureşti, 1979, p. 174-175; I. Penea, în Acta MP„ 8, 1984, p. 449-454. 

is Arh. Muz. Unirii Alba Iulia, fond Marea Unire, mas. 6448. f.l; J. Op<:censky, La 
fine de la Autriche et la genese de l'etat Tchecoslovaque. Praguc, 1928. p. 66-102; C. Botoran, 
C. Stan, în R.D.l., tom 41, 11/1988, p. 1090-1091. 
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„bolşevism". Mustaţa îngrijită, umerii drepţi şi ochii senini nu i-au adus 
prea multă autoritate militară, dar îşi cîştigase, în schimb, respectul tu
turor românilor transilvăneni, a preluat controlul asupra a 60.000 de mili
tari români din zona Vienei. A convins autorităţile să-i permită să opereze 
din partea Ministerului de Război ; cu ceea ce i s-a pus la dispoziţie el a 
transferat în jurul Vienei şi pe alţii din regiunea Praga"16• 

Acţiunile românilor din Viena şi Praga se desfăşurau pe fondul situ
aţiei complexe din Austro-Ungaria. Înfrîngerile suferite pe teatrele de 
operaţiuni militare cu precădere dezastrul de pe frontul italian la Vittoria 
-Veneto, au grăbit dezagregarea monarhiei dualiste. La sfîrşitul lunii 
octombrie 1918, contele Tisza a fost asasinat, iar la 1 noiembrie 1918, 
împăratul Carol de Habsburg a abdicat17• La rîndul lor, românii din Ardeal 
şi Bucovina şi-au intensificat acţiunile pentru alipirea la patria mamă. 
La 19/31 octombrie 1918 s-a constituit la Budapesta Consiliul Naţional 
Român Central, care şi-a mutat ap0i sediul la Arad. La 22 octombrie/14 
noiembrie 1918 a apărut la Cernăuţi, din iniţiativa unor intelectuali buco
vineni, ziarul Glasul Bucovinei, organ al luptei naţionale, iar în ziua de 
27 octombrie/9 noiembrie 1918 s-au pus bazele Consiliului Naţional Ro
mân. în ziua de 15/28 noiembrie, în palatul Mitropoliei Ortodoxe din 
Cernăuţi, a avut loc Congresul General al Bucovinei, cu participarea a 
100 delegaţi, care a hotărît în unanimitate unirea Bucovinei cu Românial8• 

în aceste împrejurări, la Arad au loc tratativele româno-maghiare 
intre 13-15 noiembrie 1918. Cu ocazia convorbirilor purtate cu şeful 
delegaţiei maghiare, Oszkar J âszi, I. Maniu a trecut de pe poziţia auto
nomiei, pe aceea a intransigenţei, cerind alături de ceilalţi reprezentanţi 
români completa despărţire a Transilvaniei de Ungaria19• 

După cum se ştie, la 7/20 noiembrie 1918, Consiliul Naţional Român 
Central a convocat pentru ziua de 18 noiembrie/I decembrie 1918 la 
Alba-Iulia, oraş simbol al unităţii româneşti, o mare adunare a naţiunii 
române din Transilvania care urma să fie aleasă prin vot universal şi 
numărul 1228 de delegaţi reprezentînd toate clasele şi categoriile sociale 

· româneşti din teritoriul transilvan, al Banatului, Crişanei şi Maramureşului. 
Acest for larg democratic urma să hotărască asupra realizării reîntregirii 
naţionale, visul atîtor generaţii de înaintaşi. Cu acest prilej a fost lansat 
un apel intitulat în mod sugestiv Istoria ne cheamă la fapte. Documentul 
arată că „Mersul irezistibil al civilizaţiei a scos şi neamul românesc din 
întunericul istoriei la lumina conştiinţei de sine. Ne-am trezit din somnul 
de moarte şi vrem să trăim alături de celelalte naţiuni libere şi indepen-

IB I. Porter, Operaţiunea „Autonomus". ln România, pe vreme de război, Bucureşti, 1991 
p. 29. 

17 O. Jaszi, Revolution and counterrevolution in Hungary, London, 1924, p. 17; Histoire, 
de la Hongrie des origines a nos jours, sous direction de Ervin Pamleny, Budapest, 1974, 
p. 457-458; E. Campus, în Afirmarea statelor naţionale independente şi unitare din centrul 
şi sud-estul Europei . .. , p. 194; 

18 Arh. Stat. Bucureşti, fond Casa Regală, dos. 56/1918, f. 6-8; vezi şi C. I. Stan, 
.D. E. Goran, în Acta M. P. 11/1987, p. 344-345. 

19 M. Constantinescu, St. Pascu (sub redacţia), Desăvîrşirea unificării statului naţionat 
Român. Unirea Transilvaniei cu vechea Românie, Bucureşti, 1968, p. 380-383. 
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dente"20• Era vorba deci de o renaştere a românismului care, prin adunările 
plebiscitare de la Chişinău şi Cernăuţi hotărîseră deja asupra alipirii 
a două teritorii româneşti la patria mamă. Urma, logic şi firesc, Transilva
nia. în tumultul pregătirilor pentru „Mărita Adunare" a neamului româ
nesc de la Alba-Iulia a fost implicat şi Iuliu Maniu. El a fost ales pe bază 
de crediţional la 9/22 noiembrie 1918 ca delegat în cercul electoral al 
Vinţului de Jos la „Adunarea Naţională Constituţională a poporului român 
din Ardeal şi Ungaria"21 • 

:\fase mari de oameni se deplasau în grupuri spre Alba-Iulia, cuprinşi 
de un entuziasm greu de descris în cuvinte. Unul dintre zecile de mii de 
participanţi Eugen Hulea, student pe atuni, profesor mai tîrziu, scria peste 
ani: „Cînd au început să pătrundă satele, micul orăşel a fost pur şi sim
plu năpădit străzile stăteau parcă să plesnească sub presiunea şuvo
iului omenesc, ( ... ). Era o singură contopire, grandioasă în sponta
.neitatea ei dictată de impulsul furtunos al voinţei populare"22• 

În drum spre Alba-Iulia, I. Maniu a făcut un popas la Blaj, oraşul 
maturităţii sale, de care îl legau frumoase amintiri. Cu acest prilej, el a 
rostit un frumos discurs la o adunare care a avut loc în ziua de 18 noiembrie. 
Maniu a adus un omagiu Blajului, socotindu-l „cel mai intelectual centru 
al nostru, de care se leagă cele mai sfinte şi cele mai minunate tradiţii ale 
neamului românesc". Totodată, el a precizat că atît statele Antantei, cît 
şi statele formate de ruinele monarhiei dualiste - cehii, jugoslavii, 
austriecii - „menţin cu noi cele mai strînse legături"23• 

În ziua istorică de 1 decembrie 1918 s-au adunat în Alba Iulia peste 
100.000 de oameni care au aclamat Unirea Transilvaniei cu România pen
tru vecie. În preziua adunării, la 17130 noiembrie 1918, a sosit în cetatea 
Albei, venind de la Cernăuţi, o delegaţie a voluntarilor transilvăneni, bănă
ţeni şi bucovineni din armata română, în frunte cu ofiţerul sălăjan Victor 
Deleu. 

La orele 11, preşedintele Adunării, conducătorul Partidului Naţional 
Român, octogenarul Gh. Pop de Băseşti, a deschis lucrările înaltului for, 
adresînd o chemare fierbinte românilor, de a zdrobi lanţurile robiei seculare 
pe pămîntul stropit cu sîngele jertfelor înaintaşilor şi de a înfăptui marele 
vis al lui Mihai Viteazul : „ Unirea tuturor celor de o limbă şi o lege". Vor
bitorul îndemna pe toţi fiii patriei unite să pună bazele „fericirii noastre 
naţionale viitoare"24• 

20 Tele'graful român, LXV, nr. 122, ed. specială, din 7/20 noiembrie 1918; Românul, 
VII, nr. 11, din 8/21 noiembrie 1918; Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, Bucureşti, 1943, 
p. 49-51. 

21 Iată textul complet al crediţionalului: „D-l dr. Iuliu Maniu, locuitoriu în Blaj (comi
tatul Alba Inferioară) se îndreptăţeşte prin aceasta a reprezenta ca delegat ales cercul elec
toral al Vinţului de Jos la Adunarea Naţională Constituantă a poporului român din Ardeal 
şi Ungaria. Alba-Julia, 9/22 noiembrie 1918 (1918 la români, VIII, Bucureşti, 1989, p. 29, 
doc. 38; Originalul se află în Arh. Muz. Unirii Alba-Iulia, Documentele Unirii, Tom II, 
p. 79). 

22 E. Hulea, în Apulum, 7/2, 1969, p. 19-20. 
23 Expozeul d-lui Iuliu Maniu - Blaj - 18 boiembrie 1918, în Unirea, Blaj, XXVIII,. 

nr. 7, din 20 noiembrie 1918. 
24 Românul, VII, nr. 20, din 20 noiembrie/3 decembrie 1918. 
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Discursul solemn al adunării a fost rostit de Vasile Goldiş, om cu o 
solidă cultură, patriot înflăcărat. El a evidenţiat continuitatea poporului 
român în vatra milenară a Daciei, socotit pe nedrept „străin şi rob pe pă~ 
mîntul său strămoşesc". Goldiş a afirmat că naţiunile trebuie eliberate, 
drept care a fost recunoscut de lumea întreagă. Libertatea naţiunii române, în
semna după opinia marelui cărturar, „Unirea cu Ţara Românească". Vorbito
rul a atras atenţia că în România întregită fiecare naţionalitate şi indivizi 
conlocuitori trebuie să aibă aceleaşi drepturi şi îndatoriri ca şi naţiunea ro
mână25. După încheierea cuvîntării, V. Goldiş a citit )farii Adunări Naţio
nale Hotărîrea de Unire. Potrivit ei, teritoriile unite cu România se bucurau 
de autonomie provizorie pînă la întrunirea Constituantei aleasă prin ,-ot 
universal. Se recunoştea, de asemenea, deplina libertate naţională tuturor 
minorităţilor naţionale, egala îndreptăţire şi deplina libertate oricărei con
fesiuni, înfăptuirea desăvîrşită a unui regim democratic în toate domeniile 
vieţii publice: vot universal, direct, egal şi secret pentru ambele sexe în 
vîrstă de 21 de ani, desăvîrşită libertate a presei, de asociere, întrunire, de 
gîndire, reforma agrară radicală, drepturi pentru muncitori. În vederea con
ducerii afacerilor naţiunii române din Transilvania, Adunarea Naţională 
hotărăşte instituirea unui }.fare Sfat Naţional Român, organ reprezentativ 
dirigui tor26• 

În continuare a luat cuvîntul Iuliu Maniu care, pe baza dreptului la 
autodeterminare a popoarelor, a demonstrat justeţea Unirii Transilvaniei 
cu România. Vorbitorul a precizat că neamul românesc a fost întotdeauna 
„sentinelă trează şi conştientă a civilizaţiei omeneşti". El a afirmat că is
toria ne-a învăţat pe noi românii să nu aşteptăm nimic de la împăraţii 
străini şi de la fiii altor neamuri, ci de la propriile noastre puteri. Statele 
străine vecine ne-au făcut altceva decît să ne exploateze şi să ne subjuge. 
În concepţia lui I. Maniu, „adevărul ce ne călăuzeşte acum e că singura 
noastră forţă care ne poate ţine în viitor e aceea provenită prin unirea tutu
ror românilor". Acest deziderat secular are la bază comuniunea de tradiţii, 
obiceiuri şi aspiraţii. Unirea întregii românimi există, după opinia orato
rului ardelean, în sufletele tuturor românilor şi ea trebuie să se înfăptuiască 
şi în realitate. În calea materializării nobilului ideal care ne animă „nimic 
nu ne poate sta în cale". De aceea, „trebuie să cerem încorporarea fără în
tîrziere şi pe veci într-un singur stat al tuturor românilor". Cunoscutul om 
politic a recunoscut minorităţilor naţionale aceleaşi drepturi cu ale naţiu
nii române, de a se bucura de libertatea de a folosi limba proprie, de a dis
pune de şcoli în graiul matern, de a avea posibilitatea unui liber acces la 
cultură, de a participa la viaţa spirituală în mod egal, exercitîndu-şi în ace
laşi timp credinţa religioasă nestingherite de nimeni. I. Maniu îşi motiva 
poziţia prin convingerea că „din asupriţi ce am fost nu putem să devenim 
asupritori. Voim să asigurăm libertatea pentru toţi şi toate popoarele con
locuitoare". Marele tribun al luptei naţionale era conştient de faptul că nu 

H Ibidem; V. Goldiş, Discursuri rostite în preajma Unirii şi la Asociaţiunea culturală 
A .S.T.R.A., Bucureşti, 1928, p. 10-11; vezi şi Idem, Scrieri sociale, politice şi culturale, 
Timişoara, 1976, p. 168. 

•• Şt. Pascu, Făurirea statului naţional unitar român - 1918, II, Bucureşti, 1983, p. 
193-194; vezi detalii la Gh. Iancu, în AIIA., 16, 1973, p. 259-278. 
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poate fi liber un popor care asupreşte alt popor, iar românii nu au exploatat 
niciodată alte naţiuni. Pe aceste considerente, el declara: „Noi voim pe 
acest pămînt al României Mari să întronăm libertatea pentru toţi. Voim ca 
fiecare naţiune să se roage lui Dumnezeu în credinţa ei, să ceară dreptate în 
limba ei". Toate aceste drepturi şi libertăţi fireşti trebuie asigurate şi ga
rantate printr-un regim de democraţie autentică, care să ţină seama de ce
rinţele vieţii moderne de stat. „Numai avînd un regim de drepturi şi liber
tăţi înlăuntrul ţării vom avea tărie să validăm cauza noastră în afară. 
Deplina libertate a tuturor straturilor sociale e o garanţie pentru binele 
ţării". 

I. Maniu a salutat, de asemenea, pe fraţii români din Bucovina, care 
au suferit a cetaşi jug şi s-au unit acum cu România". Liderul Partidului 
Naţional Român adresa un salut naţiunilor recent eliberate din monarhia 
austro-ungară: cehii, slovacii, polonii. Lupta lor a fost, în concepţia lui 
Maniu, „o paildă luminoasă pentru noi, experienţele lor, faptele lor eroice 
fost pentru noi momente de înălţare şi întărire, ~a să mergem şi noi pe acea 
cărare, să ne înfăptuim şi noi idealul haţional. In final, tribunul luptei ro
mânilor din Transilvania adresa „un dulce salut şi le dorea întreaga mulţu
mire glorioaselor armate ale Antantei şi diplomaţilor ei"27. 

Între delegaţii care au votat Unirea la Adunarea Naţională de la Alba 
Iulia a fost şi I. Jumanca, reprezentantul Partidului Socialist din Ardeal. 
în cuvîntul său, el a reafirmat solidaritatea internaţională a partidului care 
I-a delegat, precizînd: „Noi sîntem proletari, ducem o luptă comună cu mun
citorii internaţionali, voind să asigurăm condiţii de viaţă mai bună pentru 
muncitori". Reprezentantul socialiştilor ardeleni a declarat că Partidul So
cialist militează ca în România întregită poporul muncitor să se dezvolte 
ca şi muncitorimea din Apus28. 

În finalul adunării, Gh. Pop de Băseşti a supus spre aprobare hotărî
rea citită de Goldiş, act care a fost primit în unanimitate şi cu deosebită 
însufleţire. Pe baza hotărîrii unanime, preşedintele Adunării Naţionale a 
anunţat rezoluţiei prezentată de Goldiş în întregimea ei, astfel încît „unirea 
acestor provincii româneşti cu ţara mamă este pentru toate veacurile deci
să"20. · Hotărîrea Adunării Naţionale a fost adusă la cunoştinţa mulţimii 
aflate pe platoul din faţa cetăţii. Cei peste 100.000 de români au fost cuprinşi 
de un entuziasm impresionant. Surprinzînd acest moment înălţător, tînă
rul participant sălăjean, L. Ghergariu, scria peste ani: „Oamenii plîngeau 
de emoţie şi bucurie, se înbrăţişau unii cu alţii. Se cîntau cîntece patriotice. 
Se dansa „Hora Unirii". În inima celor prezenţi vibra inima întregii ţări 
( ... ). Pe buzele miilor de participanţi era un singur nume: România"30• 

21 Românul, VII, nr. 20 din 20 noiembrie/3 decembrie 1918; „Socialismul" XIII, nr. 
19, din 11 decembrie 1918; vezi şi S. Stoica, op. cit., p. 153-156. 

28 „Românul", VII, nr. 20, din 20 noiembrie/3 decembrie 1918; „Socialismul", XIII, 
nr. 19 din 11decembrie1918; 1918 la români, VII, Bucureşti, 1986, p. 32, doc. 476; S. 
Stoica,„ op. cit., p. 153- 156; 

29 „Socialismul", XIII, nr. 19 din 11 decembrie 1918; Şt. Pascu, op. cit„ p. 194; vezi 
şi R. Ciorogariu, Zile trăite, Oradea, 1926, p. 157. 

•° C. Dumitrescu, Din lunga timpului bătaie. Anul 1918 în amintirile unor martori oculari, 
Cluj-Napoca, 1978, p. 262-263; Cluj-Napoca, 1978, p. 262-263; D. E. Goron, înActaM.P„ 
5, 1981, 737-742; C. I. Stan, în Idem, 12, 1988, p. 632. 
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Satisfacţia era deosebită pe întreg cuprinsul ţării. La Iaşi, în ziua de 25 no
iembrie/8 decembrie 1918 s-a desfăşurat în sala Teatrului Naţional o impre~ 
ionantă adunare la care au participat numeroşi locuitori ai bătrînei urbe, 
inclusiv studenţi. Cu acest prilej, profesorul Iorga a reliefat că ideea unităţii 
naţionale s-a impus ca un imperativ categoric, ea ne-a călăuzit prin secole 
rezistenţa în faţa invadatorilor veniţi să ne cotropească pămîntul străbun. 
Această idee a Daciei romane s-a împlinit în toamna anului 1918 cînd s-a 
realizat deplina unitate naţională31 • Manifestanţii similare au avut loc în Bu
cureşti. Cu această ocazie la statuia lui Mihai Viteazul, simbolul unităţii 
tuturor românilor, s-a desfăşurat o impresionantă adunare. V. Haneş a 
exprimat în cuvinte emoţionante bucuria desăvîrşirii unităţii naţionale, 
angajîndu-se în numele studenţilor să păstreze şi să apere Unirea: „În nu
mele tineretului universitar salut solia Ardealului, izvorul naţionalităţii, 
al graiului strămoşesc şi al ideii de unire şi frăţie. Jurăm să vom lucra la 
înălţarea neamului unit cu fraţii noştri din Ardeal"32• 

Pe adresa Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia au sosit numeroase 
telegrame de felicitare. Chiar în ziua de 18 noiembrie/I decembrie 1918, 
Universitatea din Iaşi a trimis lui I. Maniu, „preşedintele Comitetului diri
guitor al românilor din Ardeal şi Ungaria", un mesaj de felicitare. Documen
tul arăta că „la momentele de neîntrecută însemnătate istorică în care se 
înfăptuieşte întregirea neamului pe care Dumneavoastă şi Marea Adunare 
aţi proclamat-o în cetatea lui Mihai Viteazul, Alba Iulia, profesorii Uni
versităţii din Iaşi au marea mulţumire de a vă exprima d-voastră şi între
gului Comitet Naţional sentimentele lor de dragoste frăţească şi de adîncă 
admiraţie pentru energia cu care aţi ştiut să luptaţi şi să învingeţi în lupta 
cu duşmanii seculari", alipind Transilvania după contopirea Barasabiei şi Bu
covinei la România Mare33. 

La 19 noiembrie/2 decembrie 1918 s-a întrunit în sala Tribunalului din Alba Iulia Marele 
Sfat Naţional, s-a ales guvernul provizoriu, care a purtat denumirea de Consiliul Dirigent alcă
tuit din 15 membri numiţi şefi de resort: I. Maniu - preşedinte şi ministru de interne, V. 
Lucaciu, O. Goga, V. Branişte - fără portofoliu, V. Goldiş - culte şi instrucţiune publică, 
Al. Vaida - externe şi presă; St. Ciceo Pop - război şi siguranţă publică, I. Suciu - orga
nizarea şi pregătirea Constituţiei, A. Vlad - finanţe, A. Lazăr - justiţie, E. Haţieganu -
codificare, V. Bontescu - agricultură şi comerţ, R. Boilă - comunicaţii, I. Flueraş - să
nătate şi ocrotire socială, I. Jumanca. Structura politică a Consiliului Dirigent era: 10 
membri ai Partidului Naţional Român, doi ai Partidului Social-Democrat şi 3 independenţi. 
Marele Sfat Naţional şi Consiliul Dirigent şi-au stabilit locul de activitate la Sibiu84 • 

Consiliul Dirigent a trecut imediat la organizarea administrativă a teritoriilor locuite de 
români, unite cu România. La 2/15 ianuarie 1919 în toate cele 23 de judeţe ale Transilvaniei, 
Banatului, Crişanei şi Maramureşului au fost numiţi prefecţi, care şi-au intrat imediat în atri
buţii. De asemenea, pe lingă primarii oraşelor mai importante ca: Arad, Cluj, Sibiu, Ilraşov, 
existau cite trei prefecţi. Au fost înlocuiţi notarii şi ceilalţi funcţionari locali compromişi. S-a 
trecut, totodată, la refacerea economiei afectată mult în urma războiului. În toată activitatea 
desfăşurată, noile autorităţi româneşti au dovedit tact, moderaţie, evitînd conflictele etnice, 
manifsetările naţionaliste36 • 

81 N. Liu, în R.D.I„ 38, nr. 12/1985, p. 1160. 
82 C. I. Stan, în A IIA, 25/2, 1988, p. 235. 
33 Arh. Stat. Iaşi, fond Universitatea „Al. I. Cuza", Rectorat, dos. 7 /1918, f. 313. 

Telegrama nr. 709 din 18 noiembrie/I decembrie 1918, semnată de rector N. Leon către Iuliu 
Maniu; vezi şi D. Ivănescu, în A.I.I.A„ tom 25/2, 1988, p. 262, doc. 12. 

34 cf. Romdnia în anii primului război mondial, II, Bucureşti, 1987, p. 638. 
36 Gh. N. Iancu, Contribuţia Consiliului Dirigent la consolidarea statului naţional unitar 

român (1918-1920), Cluj-Napoca, 1985, passim. 
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Măsurile întreprinse de Consiliul Dirigent au fost aplicate pe frmlul unei situaţii foarte 
complexe existentă în Transilvania. .-\rmata Română a înaintat în teritoriul intracarpatic 
odată cu remobilizarea unităţilor sale. dar s-a oprit în sudul Transilvanid. ;\larea Adunare 
!-Jaţională de la Alba-Iulia nu s-a desfăşurat sub nici cea ;nai mică influenţă a forţelor rnili
t.are româneşti. Factorii politici ni vremii au luat astfel o hotărî~e înţeleaptă d ooar~ce au vrut 
să înlăture orice echivoc. întrncît peste ani ar fi fost acuzaţi că au organizat adunarea plebis
citară de la Alba-Iulia suh presiunea bai„netelor române. La 31 cctombrie/13 noiembrje 1918 
a fost încheiată la Belgrad, f{tr{i participarea şi ştirea Românid, o convenţie militară specială 
sc:mnată de generalul francez Henrys şi vnievcdul sîrb ;\Jişici. din partea Ant~ntei şi de către 
Bela Linder, delegatul guvernului maghiar. Potrivit acestui act, trupele maghiare urmau să 
fie retrase la nord de linia determinată de cursul superior la Someşului l\fare, oraşul Bistriţa, 
Tîrgu-l\Iureş, rîul l\lureş, pînă la confluenţa lui cu Tisa, Tereziopol-Ilaia-Fiinfk.richen, pînă 
unde cursul Dravei atinge frontiera Carpato-slovenă. Evacuarea trebuia terminată în opt 
zile. Armata maghiară era demobilizată, inclusiv flota, cu excepţia a şase divizii de infanterie 
şi două de cavalerie. Dreptul de ocupaţie a tuturor punctelor strategice stabilite de comandan
tul aliaţilor, dreptul de trecere şi staţionare pentru trupele aliate, un mare număr de vago;cp.e, 
remorchere, locomotive, şlepuri erau acaparate de Antantă38 • Armistiţiul de la Belgr.ad a 
avut, prin prevederile sale, un caracter inechitabil, căci un întins teritoriu românesc din Tran
silvania riimînea sub dominaţia maghiară. Recunoscînd acest lucru, generalul francez Patey 
afirma într-un raport adresat superiorilor săi la începutul anului 1919 că aplicarea acordului 
din capitala Serbiei a avut ca efect „separarea în două a Transilvaniei"17 • 

La 28 noiembrie/5 decembrie 1918. I. Maniu, în calitate de preşedinte al Consiliului 
Dirigent a adresat un memoriu de protest ministrului francez de externe. Documentul afirmă 
că armistiţiul „împarte naţiunea română din Transilvania şi Ungaria în două părţi, ceea ce 
agravează enorm dificultăţile în acţiunea de renaştere naţională şi în organizarea ei atît de 
necesară în aceste zile de prefaceri istorice". Memoriul relevă faptul că acţiunea întreprinsă 
la Belgrad chiar dacă ar fi numai pas<i•~eră. „dezorientează masele şi tulbură unitatea de 
acţiune care este absolut necesară pentru a-i împiedica pe duşmani să semene în rîndurile 
noastre germenii anarhiei şi ai dezordinii. profitînd de situaţia neclară". 

Semnatarul memoriului critică, totodată, caracterul ambiguu al documentului, 'fiind 
„prea general şi dă. loc în consecinţă la diverse interpretări şi neînţelegeri", cu precă<lere 
referitor la problema teritoriului ce trebuie evacuat. Profitînd de această stare de coniuzie. 
trupele sîrbeşti au intrat dinspre Tisa şi Mureş în Ungaria şi au dezarmat gărzile naţion~le 
şi trupele regulate române. Armistiţiul a fost, în acelaşi timp, un pretext pentru trupele· ma
ghiare şi guvernul de la Budapesta de a lua în mîinile sale administrarea teritoriului Transil
vaniei şi Ungariei locuit de români. Autorităţile ungureşti, refuză, de asemenea, să predea 
administraţia reprezentanţilor naţiunii române. Forţele maghiare folosesc orice pretext pentru 
a utiliza armele în contra populaţiei româneşti majoritare. 

Avînd în vedere sitauţia gravă creată, Consiliul Naţional Român din Transilvania şi 
Ungaria, Maniu solicită şefului diplomaţiei franceze următoarele: · 

„A pune la dispoziţia noastră textul autentic al tratatului de armistiţiu. 
A interveni pe lingă Consiliul de Război al Puterilor Aliate pentru ca, la reînnoirea 

armistiţiului, să fie luate în considerare faptele expuse mai sus, şi în consecinţă. 
A nu trata în exclusivitate cu guvernul vechiului regat al Ungariei chestiunile care pri

vesc ţinuturile româneşti din Ungaria, ţinuturi pe care le reprezintă Consiliul Naţional Român. 
A c:msidera naţiunea română din Transilvania şi Ungaria ca o naţiune aliată a Marilor 

Puteri, aşa cum s-a procedat cu cehcislov:icii şi cu iu:1;oslavii şi, în consecinţă, a preciza în 
tratatul de armistiţiu chestiuni care privesc naţiunea română. 

A nu îngădui ca Banatul să fie ocupat de trupde sîrbeşti, căci lucrul acesta ar putea 
genera incidente de natură a tulbura bunele relaţii, existente între români şi sîrbi. 

A modifica linia de demarcaţie sau a delimita teritoriile care urmează să fie ocupate de 
trupele române" 3B. 

38 Arh.M.A.E., fond Pa~is, Conferinţa Păcii, vol. 54; 1918 la români III, p. 72-74· 
doc. 468; B. Krizman, în The Stavonie and East European Review, an 48, nr. 110/1970, p 
67-87. 

• 7 Arh. Stat. Bucureşti, Colecţia Microfilme Franţa, rola 175, c. 99201. 
3• 1918 la romdni .. . , III, p. 83-84, doc. 470. Autorităţile militare române cunoşteau 

evoluţia situaţiei din Banat. Colonelul Dumitrescu propunea la 7 /20 decembrie 1918, Marelu
Cartier General Român, că dacă „sîrbii refuză plnă la sfîrşit evacuarea Banatului, va fi nece 
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Poziţia lui I. Maniu în problema bi1năţeană era mai puţin intransigentă <lecit cea a lui 
Ion I. C. Brătianu care cerea aliaţilor alipirea întregului Banat la România. Prudenţa preşe
dintelui Consiliului Dirigent se explică prin dorinţa lui de a nu periclita relaţiile cu Antanta. 
Rememorînd aceste momente, Maniu declara în Parlament în decembrie 1923 că „Am hotărît 
că nu vom duce rezistenţa în chestiunea Banatului pînă la ruperea cu aliaţii", ci doar „vom 
mintui acest Banat cit putem"89 • Totuşi, I. :\Ianiu a luat atitudine în problema organizării 
unui plebiscit în Banat, vehiculat în unele cercuri politice, chiar aliate. Într-o scrisoare adre
s:>.tă la l septembrie 1919 Iui Al. Vaida-Voievod, şeful Consiliului Dirigent arăta că se impune 
~ asemenea consultare a electoratului pe întreg Banatul, dar numai în cazul cînd el nu ar 
p~riclita chestiunea Basarabiei şi a Dobrogei „,atunci trebuie să abzicem de la ideea acestui 
plebiscit"••, scria el. În fond, organizarea unui asemenea referendum ar fi pus sub semnul 
întrebării legitimitatea actului istoric de la Alba-Iulia. 

Concomitent, I. :\Ianiu a intervenit pe lingă Legaţia României din Paris prin I. l\Iocioni 
şi V. V. Tillea, care au înmînat lui V. Antonescu, ministrul nostru din capitala Franţei, o 
împuternicire prin care „el reprezintă de azi înainte interesele noastre", solicitîndu-le celor 
doi mesageri să intervină pe lingă şeful legaţiei noastre spre a obţine modificarea condiţiilor 
arntistiţiului de la Belgradu. 

La 8 ianuarie 1919, Adunarea Naţională a saşilor din Transilvania, întrunită la Mediaş 
a hotărît în unanimitate unirea poporului german cu Regatul României, Consiliul Naţional, 
Germano-Saxon pentru Transilvania a adresat acum un apel către poporul român, apreciind 
c_ă prin unirea Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşului „va fi creată o unitate 
teritorială comună, fondată pe baze etnografice". Saşii transmit, cu acest prilej, „salutul lor 
frăţesc şi cordiale urări pentru realizarea completă a idealului naţional". Poporul sas, care timp 
4e secole a fost privat de drepturile sale, „aşteaptă mai mult ca niciodată ca în viitor să nu 
fie împiedicat să-şi afirme şi să-şi dezvolte conştiinţa unităţii sale politice şi naţionale şi ca 
noul stat să-i ofere şi să-i acorde de bunăvoie în viitor tot ceea ce el considera ca indispensabi 
pentru existenţa sa". În final, saşii apreciază că aparţinînd statului român „ei consideră pe 
fiii şi fiicele sale ca cetăţeni ai acestui stat"42 • 

O delegaţie a saşilor formată din A. Schullerus, preotul luteran din Sibiu, R. Brandsch, 
preşedintele Comitetului Central săsesc, R. Schuller, avocat din Bistriţa şi dr. A. Polony 
din Braşov au predat lui I. Maniu Ia 28 decembrie 1918/10 ianuarie 1919 hotărîrea Adunării 
:Naţionale de la Mediaş. Cu acest prilej, conducătorul Consiliului Dirigent a trimis în numele 
românilor, saşilor, „salutul plin de dragoste frăţească şi a declarat că era privilegiilor a 
trecut şi a răsărit o nouă eră, a egalei îndreptăţiri naţjonale". Totodată, el i-a asigurat pe 
reprezentanţii saşilor că „poporul român, care a luptat veacuri de-a rîndul pentru libertate 
naţională, va respecta şi ocroti întotdeauna drepturile naţionale ale harnicului popor săsesc"43 • 

În timp ce în ţară istoricele hotărîri ale Marii Adunări Naţionale de la AlbD.-Iulia înce
peau să fie aplicate în practică, trecindu-se treptat la unificarea administrativă, politică, jude
cătorească a teritoriilor recent eliberate şi alipite, la Paris se deschideau la 18 ianuarie 1919 
lucrările Conferinţei de Pace. 

Pentru cunoaşterea realităţilor româneşti au fost organizate o serie de acţiuni de infor
mare: expoziţii documentare, de artă populară, seri culturale. În vara anului 1919, cu spri
jinul societăţii „Amicii Franţei", a fost deschisă o exp:niţie de ţesături şi broderii populare 
rom~neşti. Tot acum s-a desfăşurat la :\Iinisterul Marinei o seară românească de poezie şi 
<:întece cu participarea poetei Elena Văcărescu44 • 

sar să se examineze posibilitatea de a trimite trupe în Banat pentru a ocupa această regiune 
împreună cu francezii" (Arh. M.A.E., fond 71/1914, E.2, partea 1, vol. 58). La 16/29 octom
brie 1918, Consiliul Naţional iugoslav a proclamat statul naţional independent şi suveran al 
sîrbilor, croaţilor şi siovenilor. La 18 noiembrie/I. decembrie 1918, în numele regelui Petru I., 
prinţul regent a proclamat oficial regatul sîrbilor, croaţilor şi slovenilor (V. Maciu, în A .U.B., 
Istorie, 18/1969, p. 95-110; V. Moisuc, în Afirmarea statelor naţionale independente unitare 
din centrul şi .<ud-estul Europei ... , p. 109. 

39 Dr. Iuliu Maniu, Chestia Banatului, Bucureşti, 1924, p. 18. 
'" Arh. Stat. Bucureşti, fond Al. Vaida Voievod, dos. 92/1918, f. 31 
n 1918 la români ...• III, p. 86, doc. 471. 
42 Idem, p. 124, doc. 490. 
UJdem, p. 127-128, doc. 493. 
44 Cf. V. Serdaru, Peste hotare . .. , Contributiuni la cunoaşterea României adevărate în 

străinătate, 1919-1925, Bucureşti, p. 31, 37-38: 
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O susţinută activitate a desfăşurat în Anglia George Moroianu, apreciată în mod e!o
gios de I. Maniu••. Acesta era încintat, în general, de misiunea nobilă a românilor aflaţi 
peste hotare, „ele a pune şi a ţine la curent lumea mare în chestiunea noastră, conlucrind 
astfel în mod hotărîtor la dezrobirea noastră"". Ca o recunoa.5tere a muncii desfăşurate pe 
plan intern şi extern de către O. Goga şi V. Lucaciu, aceştia au fost aleşi în Consiliul Dirigent. 
V. Lucaciu, potrivit unui contemporan, „a fost cuprins de o emoţie nostalgică auzind că 
visul şi profeţia lui s-au împlinit şi de acum Ardealul va fi liber şi se va putea uni cu patria 
mamă România" 47 • 

I. Maniu cunoştea activitatea de propagandă în străinătate prin intermediul a numeroa.~e 
mesaje. E. !sac îi scria din Berna Ia 8 martie 1919, arătînd că a luat legătura cu numeroşi 
ziarişti elveţieni, precum şi cu directorul agenţiei telegrafice Schweiizerischen Telegraf Agenttw 
pentru a informa opinia publică din cantoane în legătură cu aspiraţiile naţionale române.,ti_ 
Autorul mesajului afirma că sînt necesare sume importante de bani pentru a contracara în 
parte propaganda ostilii a ungurilor care cheltuiesc aici enorm. EI îşi exprima speranţa că 
vom reuşi în cele din urmă „să zdrobim fără milă pe duşmanii neamului nostru ariciţi să 
fie, căci nu ne putem ridica niciodată fără ca proniile cereşti să fie cu noi"'". La 10 martie 
1919 Gh. Popp ii scria lui Maniu, informîndu-1 că în Elveţia, unde urma să călătorească, „ungurii 
au o propagandă foarte puternică în care au investit circa 33 de milioane. De aceea e~te 
necesar un sprijin mai activ din partea guvernanţilor a propagandei în străinătate pentru a 
crea o atmosferă bună în Apus pentru noi"••. 

I. ~faniu a fost receptiv la aceste apeluri. El a luat şi o serie de măsuri de sprijin finan
ciar. În scrisoarea trimisă lui Vaida la 15 septembrie 1919 arăta că din bugetul Consiliului 
Dirigant s-a votat deja finanţarea Biroului de Informaţii din Berna150 • 

Preşedintele Consiliului Dirigent cunoştea, de asemenea, modul în care se desfăşurau 
lucrările Conferinţei de Pace de la Paris. AI. Vaida Voievod îi transmitea în desele sale 
rapoarte modul în care se derulau dezbaterile din forul internaţional din capitala Franţei. 
Acesta îl informa în legătură cu demersurile sale şi ale colaboratorilor săi, descriindu-i conyo~
birile purtate cu A. Trumbici, E. Bene şi alţi reprezentanţi ai naţiunilor asuprite din fostul 
imperiu bicefal. 

Al. Vaida a condamnat poziţia autorităţilor antantiste faţă de aliaţi, făcind în această 
direcţie o serie de demersuri. El i-a prezentat lui Maniu acţiunile întreprinse de I.I.C. Bră
tianu în cadrul forurilor conducătoare ale Conferinţei de Pace01 • 

În adevăr, şeful Partidului Naţional Liberal a făcut numeroase demersuri pe lingă aliaţi 
cerind în discursuri, memorii sau viu grai recunoaşterea fără condiţii de către aliaţi a desă
virşirii unităţii naţionale româneşti. Şeful delegaţiei României a protestat vehement împotriva 
tratatului cu Austria, părăsind din aceste motive lucrările Conferinţei de Pace de la Paris, 
nevrind să-şi pună semnătura pe acest act. Analizînd atitudinea energică a premierului român, 
istoricul american Scherman David Spector arăta că „România nu mai doreşte să rămină 
sub o permanentă supunere faţă de maşinaţiunile marilor puteri care încercau să o folosească 
ca pe un pion, Brătianu a răsturnat conceptul stabilit, după care statele europene mai mici 
au control marginal asupra propriilor destine"H. 

Întrucit cabinetul generalului Văitorianu a refuzat să semneze tratatul cu Austria, se 
impunea rezolvarea problemei prin crearea unui guvern care să continue tratativele. Dealtfel, 
I. Maniu i-a declarat lui Henri Cambon într-o discuţie avută la sfîrşitul lunii noiembrie 

•• I. ~faniu considera foarte utilă propaganda românească în insulele britanice, căci îi 
scria la 1 septembrie lui Vaida atrăgîndu-i atenţia că „Trebuie să ne punem cu toată pute
rea pentru a ciştiga de partea noastră pe de-a-ntregul politica Angliei. Aici un trebuie cruţat 
nimic" (Arh. Stat. Bucureşti, fond AI. Vaida-Voievod, dos. 92/1919, f. 2). 

•• S. Polverejan, Corespondenţă lui C. Aforoianu, I, Cluj-Napoca, 1981, P- 144. 
"Cf. Albani, T. Leul de la Siseşti. De ce s-a prăbuşit monarhia austro-ungară?, Oradea, 

1936, p. 199. 
48 Arh. Stat. Bucureşti, fond Al. Vaida Voievod, dos. 35/1919, f.l. 
48 Idem, dos. 36/1919, f. 1-3. 
60 Idem, dos. 32/1919, f.3. 
61 vezi detalii în Arh. Stat. Bucureşti, fond AI. Vaida Voievod, dos. 32, 35, 36, 92/1919, 

passim. 
•• S. S. Scherman, Romania at the Paris Peace Conference. A Study of Diplomacy of 

Ion I. C. Brătianu, New-York;, 1962, p. 235. Despre atitudinea lui I.I.C. Brătianu, vezi şi 
Arh. Stat. Bucureşti, fond I.I.C. Brătianu, dos. 225/1919, passim. 
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1919 că „actualul guvern care era de circumstanţă nu putea angaja viitorul ţării prin semnăţ 
tura sa"53 • Era necesară, în noile condiţii, convocarea Corpului electoral cu scopul alegerii 
Parlamentului. Fixate iniţial pentru luna ianuarie 1919. alegerile parlamentare au fost amînate 
succesiv în lunile martie, mai, iulie, septembrie 1919 şi s-au stabilit definitiv pentru luna noiem
brie 1919, în zilele de 3, 4 şi 5 noiembrie la Adunarea Deputaţilor şi 7-8 noiembrie la Senatu. 
Aceste alegeri au o semnificaţie deosebită întrucît constituie o primă consultare a electoratului 
după război, pe baza votului universal, egal. direct şi secret, iar rezultatul ei a fost corect, 
n~falsificat. Alegătorii erau chemaşi să desemneze în mod liber pe membrii primului Parla
ment al României întregite. În urma alegerilor nici un partid politic nu a reuşit să obţină 
majoritatea parlamentară necesară formării guvernului. Cele mai multe mandate au fost obţi
nute de Partidul Naţional Român din Transilvania şi Partidul Ţărănesc. Liga Poporului, 
Partidul Conservator Democrat, Partidul Socialist s-au abţinut de la vot55 • 

în urma unor pertractări şi combinaţii politice la 25 noiembrie 1919 s-a constituit Blo
cul Parlamentar, format din reprezentanţii a cinci partide politice: Partidul Naţional Român, 
Partidul Ţărănesc, Partidul Democrat al Unirii din Bucovina, Partidul Ţărănesc din Basa
rabia şi Partidul Naţional Democrat. La 5 decembrie 1919 a fost desemnat din cadrul „Blo
cului" un guvern prezidat de Al. Vaida, deoarece I. Maniu a refuzat funcţia de prim-ministru••. 
Noul cabinet s-a preocupat prin toate mijloacele să determine Marile Puteri să modifice clau
zele tratatului special. I. Maniu a făcut cîteva demersuri. El a avut la Bucureşti o întrevedere 
în 26 noiembrie 1919 cu Frank Rattigan, însărcinatul cu afaceri al Marii Britanii în România. 
Maniu a cerut diplomatului britanic o prelungire a termenului fixat de aliaţi pentru trimiterea 
delegaţilor la Conferinţă. El a arătat că drepturile minorităţilor vor fi respectate conform 
rezoluţiei de la Alba-Iulia. Referitor la problema evacuării trupelor române, din Ungaria, 
care ocupaseră din vară Budapesta, conducătorul Partidului Naţional Român s-a pronunţat 
pentru realizarea retragerii provizorii pe linia Tisei, dar cu garanţii ferme din partea aliaţi
lor•?. Maniu a avut o întrevedere cu generalul Averescu, care l-a asigurat că „în cazul în 
care regele ii va chema la guvern va susţine pe transilvăneni în acceptarea cererilor aliate, 
fie moral. fie prin includerea reală a unuia din partizanii săi în minister, cu condiţia dizol
vării actualului Parlament, după o scurtă sesiune58 • Consiliul Suprem Aliat a remis guver
nului român, la 24 noiembrie 1919, o notă prin care invita România să semneze fără res
tricţii, într-un interval de 8 zile, tratatul cu Austria. Sub presiunea aliaţilor, guvernul Vaida, 
prin generalul Coandă, a semnat tratatul cu Austria la 10 decembrie 1919. IEI a reuşit să 
obţină înlăturarea preambulului şi a articolelor 10 şi 11 din tratatul minorităţilor60 • 

Guvernarea „Blocului Parlamentar" a fost confruntată de la început nu numai cu pro
bleme de ordin extern, dar şi pe plan intern datorită „opoziţiei", grupată şi dirijată de libe
rali, cercurile palatului, acţiunea generalului Averescu. 

I. Maniu, preşedinte al Partidului Naţional Român, a adoptat o politică de expectativă. 
El a intrat în tratative cu Averescu, fără a consulta partenerii din „Bloc". În acest sens 
i-a oferit şefului Ligii Poporului portofoliul Ministerului de Interne. Al. Averescu a intrat 
în guvern aşa după cum mărturisea după aproape un deceniu, „pe baza apropiatei fuziuni 
între Liga Poporului şi Partidul Naţional din Ardeal. După cîteva zile, „văzînd că fuziunea 
este amînată la calendele greceşti, am ieşit din guvern". •0 Şeful Ligii Poporului acţiona însă 
pentru venirea la putere. La 13 martie 1920, St. Ciceo Pop a prezentat suveranului demisia 

63 1918 la români, V, Bucureşti, 1986, p. 31, doc. 791. 
5 • Arh. Stat. Bucureşti, fond M.A.I., dos. 461/1918, f. 18; vezi şi C. I. Stan, în Mousaios, 

3, 1981, p. 91. 
66 Gh. I. Florescu, în AIIA, 9, 1972, p. 313-332; I. Scurtu, în 60 ani de de la făuri

rea statului naţional unitar român, Bucureşti, 1978, p. 177-198. 
68 I. Scurtu, în Revista Arhivelor, 52, nr. 1/1975, p. 47-57; vezi şi Gh. Buzatu, în 

AIIA. 13, 1976, p. 133-146. 
57 1918 la români ... , V, p. 34, doc. 793; p. 36-37, doc. 794. 
••Idem, p. 37, doc. 794. 
69 V. V. Tilea, Acţiunea diplomatică a României - noiembrie 1919-martie 1920, Sibiu, 

1925. p. 211-212; vezi şi E. Campus, în Studii, 21, 6, 1968, p. 1170-1173. 
80 Al. Averescu, Uzurparea de la 4 iunie 1927, Bucureşti, 1929, p. 112, Atitudinea gene

~·alului Averescu a determinat o sciziune în Partidul Naţional Român, O. Goga, Oct. C. Tăs
lăuanu şi alţi lideri au părăsit partidul, pronunţîndu-se în favoarea fuziunii cu Partidul Popo
rului, fapt relevat şi de o serie de documente străine (vezi Arh. Stat. Bucureşti, Colecţia 
Microfilme Franţa, rola 92, c. 398). 
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cabinetului deoarece Vaida nu era în ţară, ci la Paris. S-a format un guvern prezidat ,~e 
Al. Averescu. El a fost aclus la putere de şeful P.X.L. in înţelegere cu regele. 

Partidele ccmponentc ale fo~tului Bloc Parlamentar au publicat la 19 aprilie l~,·~o 
Afanifestul pai-tidelor democratice către poporul românesc din România _',i/are, prin care ~·~a 
condamnat modul în care liberalii au tratat cu averescanii pentru a fi aduşi la putere, ceri::';: 
totodată dizolvarea Parlanwntului şi organizarea de alegeriBl. 

Una din sarcinile p~incipale ale noului guvern a fost organizarea de noi alegeri, care ·,<:ct 
fost fixate la 4 iunie pentru Adunarea Deputaţilor şi la 6-7 iunie pentru senat. Potrh·~t 
noilor reglementări, „~Hlitarii în activitate şi toţi cei care ocupau o funcţie de orice natu:::l 
retribuită de stat, judeţ, comună sau aşezăminte de utilitate publică nu pot fi aleşi d~~"it 
clacă demisionează din funcţie, cel mai tîrziu la data declanşării candidaturii"••. · 

Alegerile parlamentare din mai-iunie 1920 au confirmat victoria Partidului PoporuL:i 
care, aflat la guvern, a folosit clin plin aparatul administrativ. Ele au demonstrat încomf:;..
tibilitatea particlelor ccnstrvator, democrat şi progresist. Această consultare a electoratului 
a fost un eşec pentru P."".J,. care nu a putut trimite în Parlament decît 9 deputaţi. Parti
dul Ţărănesc a obţinut 44 de mandate în Corpurile Legiuitoare din care 9 în Transilvania. 
P.N.R. a suferit înfrîngeri în unele circumscripţii transilvănene, ca de pildă: A. Lazăr la 
Orăştie, I. Agârbiceanu la Zalău, V. Cioroianu la Hunedoara. I. ~faniu a fost ales cu destuiă 
dificultate în circumscripţia electorală Alba••. 

Vii discuţii a suscitat problema desfiinţării Consiliului Dirigent. Chiar în sinul P.N.R. 
existau poziţii diferite. Aurel Vlad de exemplu considera încă din ianuarie 1920 că „menţi, 
nerea Consiliului Dirigent nu numai că nu e necesară, dar este cu totul imposibilă ( ... )". 
După convocarea Parlamentului şi după votarea Unirii se impune rapida desfiinţare a înlo,
cuirii lui cu servicii administrative pe lingă fiecare minister pentru rezolvarea problemelor 
din Transilvania••. 

Şt. Ciceo Pop şi I. 1\Ianiu în schimb considerau necesară menţinerea Consiliului Dirigent, 
el urmînd, după opinia lor, să fie desfiinţat „încetul cu încetul". În cele din urmă acest orga
nism a fost dizolvat. În noile condiţii. cînd unificarea administrativă, legislativă erau pe punc
tul de a se încheia, existenţa Consiliului Dirigent nu mai era utilă. Misiunea sa era încheiată. 

Guvernul Averescu a fost nevoit să continue tratativele la Conferinţa de Pace de la 
Paris. Reprezentanţii săi, Nicolae Titulescu şi Ion Cantacuzino au semnat Tratatul de la 
Trianon cu Ungaria la 4 iunie 1920, prin care se recunoştea pe plan internaţional actul legitim 
al Unirii Transilvaniei cu România. 

în toată acestă perioadă cuprinsă între anii 1918-1920, Iuliu Maniu 
a desfăşurat o susţinută şi fructuoasă activitate. În cadrul unităţilor mili
tare române din Viena el a dovedit în preajma prăbuşirii dublei monarhii 
spirit de iniţiativă şi organizare, canalizîndu-şi toate energiile în sprijinul 
înfăptuirii Marii Uniri,. A manifestat, totodată, pricepere şi putere de muncă 
în pregătirea şi desfăşurarea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. A 
preluat apoi conducerea Consiliului Dirigent un adevărat guvern al Transil
vaniei, funcţie pe care a îndeplinit-o cu răspundere şi devotament. Iuliu 
Maniu s-a preocupat, de asemenea, de recunoaşterea internaţională a Ma
rii Uniri, fiind permanent informat în legătură cu mersul tratativelor de 
la Paris, luînd atitudine fermă în apărarea intereselor naţionale româneşti. 
~faniu va acţiona în continuare pentru consolidarea unităţii naţionale ro
mâneşti, crezul său de o viaţă. 

CONSTANTIN I. STAN 

•1 lndreptarea, III, nr. 66, din 26 martie 1920; vezi detalii la Gh. I. Florescu, în A IIA, 
6, 1969, p. 51-66. 

'2 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.A.I„ dos. 1/1920, f. 29. 
••Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 565/1920, f. 42. 
u Cf. M. Muşat, I. Ardeleanu, România după Marea Unire, II, I, Bucureşti, 1986, p. 249. 
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SUR L'ACTIVITE DE IULIU llANIU EN VUE DE L'ACCOl\IPLISSK\IE:\'T DE J,A 

RECONXAISSANCE DE LA GRAXDE t::\'IOX (1918-1920) 

(Resome) 

L'etude analyse l'activite deplayee par Iuliu ~Ianiu avant, p'.enclant ct aprcs la Grande 
llnion de 1918. L'auteur s'occupe d'abord des actions entrepriscs par :\Ianiu <lans Ies unites 
rn1litaires autriche-hongroises ele Vienne ou ii avait beaucoup de roumains. Le leacler <lu 
Parti National Roumain a eu une contribution importante a l'organisation et au deroulement 
de ces demarches. 

L'auteur insiste, longuement sur le role de Iuliu Maniu dans l'orgauisation et le clcrou
lement de la Grande Assemblee Nationale de Alba Iulia du 1 er Decembre 1918. 

Le signataire de l'etude analyse Ies contacts et Ies actons entrepriprises par ~Ianiu 
pendant la Confetence de Paix ele Paris de 1919-1920. 

La conclusion de l'etude est que Iuliu Maniu a deposc une activite riche et infatigable 
en Yue de l'accomplissement de la reconnaissance internationale de la Grande l.'niou, faisant 
pteuve d'esprit patriotique et d'un attachement profond a la cause de !'unite nationale rou
maine. Ses actions ont ete un prolongement de la lutte qu'il a menee jusqu'a la premiere 
.b'llerre mondiale. 
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